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Ubung 13 Kreisberechnungen

Quadratur des Kreises

Lernziel

- einen neuen Sachverhalt mit Hilfe bekannter geometrischer Satze und Beziehungen analysieren kdnnen.
Aufgabe

Vor einigen Jahren ist im "Tages-Anzeiger" der folgende Artikel erschienen, in welchem eine Methode fiir eine
naherungsweise Quadratur des Kreises beschrieben wird:

Die Verwandlung eines Kreises in ein 5. Die Strecke von D nach S um den

flichengleiches Quadrat mittels Zir-

kel und Lineal ist im streng mathema- -

tischen Sinne nicht durchfithrbar.

Radius nach T verlangern (der Uber-
sichtlichkeit halber in einer neuen
Skizze dargestelit).

Vom rein praktischen Standpunkt aus
ist dies aber durchaus méglich. Eine
besonders einfache und dennoch ver-
bliffend genaue Methode geht auf u v
Adam Kochanski (1685) zuriick. Sie
lasst sich wie folgt realisieren:

D
D S T w
B
M
c 6. Halbkreis Gber die Strecke von D
/ nach T schlagen.
P AQ R S 7. Schoittpunkt U der Senkrechtcn'

1. Fadenkreuz durch das Zentrum M durch S mit dem Halbkreis markieren.

des Kreises legen und Beriihrungsge-
rade g durch A ziehen.

2. Von B aus den Krexsradxus nach C
abtragen.

3. Schnittpunkt P der Strahles von M
nach C mit g konstruieren.

4. Von P aus auf g iiber Q und R nach
S dreimali den Radius abtragen.

Ergebnis: Das Quadrat {iber der
Strecke von S nach U (Eckenbezeich-
nungen: S, U, V, W) hat «praktisch»
die gleiche Flache wie der urspriing-
liche Kreis. So betrigt die Abwei-
chung bis zu einem Radius von 13 cm
weniger als 1 mm2 Allgemein ist die
Fehlerquote kleiner als 0,002%.

Uberpriifen Sie die Aussage am Schluss des Artikels, wonach die Fehlerquote kleiner als 0.002% sei:

a) Studieren Sie die Konstruktion der Quadratseite SU.
b) Drucken Sie die Lange der Quadratseite SU durch den Radius r des urspriinglichen Kreises aus.
Vorgehen:

- Stellen Sie zuerst ein Gleichungssystem auf, in welchem die Lange der Quadratseite SU als
Unbekannte und der Radius des Kreises als Bekannte vorkommt.
- Lésen Sie dann das Gleichungssystem auf.

c) Vergleichen Sie die Flache des Quadrates SUVW mit der Flache des urspriinglichen Kreises.
Bilden Sie das Verhdltnis zwischen den beiden Flachen, und Uberprifen Sie, ob die Fehlerquote
tatséchlich kleiner als 0.002% ist.
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